

驶过十年非凡历程的中国经济航船,来到了新的历史起点——

回望来路,成绩彪炳史册。新时代十年,我国经济实现历史性跃升,国内生产总值翻了一番,对世界经济增长的平均贡献率超过30%;发展平衡性、协调性、可持续性明显增强,迈向更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路。

展望未来,面对复杂严峻风险挑战和艰巨繁重任务,中国经济的韧性进一步凸显,潜力和活力持续释放,多方面优势和条件构筑有力支撑,长期向好的基本面不会改变。

稳字当头,稳中求进。

踏上全面建设社会主义现代化国家新征程,在以习近平同志为核心的党中央掌舵领航下,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,全党全国各族人民自信自立、迎难而上、团结奋斗,推动中国经济沿着高质量发展航道破浪前行,向着更加光明的未来行稳致远。

潮头掌舵破浪前行

——中国经济航船驶过极不平凡航程,在攻坚克难中始终坚持稳中求进

2022年12月9日,一架搭载江苏苏州商务代表团近190人的包机抵达法国巴黎戴高乐机场。他们不仅带去了江南茶礼、非遗苏绣等见面礼,还带着大包小包的生产样品,将赴欧洲多地开展订单洽谈和招商活动。

近期以来,随着我国新冠肺炎疫情防控措施不断优化调整,浙江、江苏、四川等多地“出海招商”,按下经济复苏“快进键”。

中国坚持更好统筹疫情防控和经济社会发展,着力推动经济运行整体好转,这将成为明年推动全球经济增长的最大动力。

近三年来,面对疫情跌宕起伏,以习近平同志为核心的党中央高效统筹疫情防控和经济社会发展,带领中国交出世所瞩目的成绩单:2020年成为全球率先实现经济正增长的主要经济体;2021年经济规模突破110万亿元,两年平均增长5.1%;2022年经济顶住压力、稳中求进,持续巩固回升态势……

事非经过不知难,成如容易却艰辛。这张成绩单,正是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央团结带领亿万人民,经受重重考验,推动中国经济攻坚克难、勇毅前行的证明。

时间记录不凡——

2012年12月,党的十八大后第一次中央经济工作会议上,习近平总书记发表重要讲话强调:“发展是党执政兴国的第一要务,作为执政党,我们必须切实加强党对经济工作的领导,扎扎实实做好经济工作。”

坚定不移走好高质量发展之路 引领中国经济行稳致远述评

习近平将向《生物多样性公约》第十五次缔约方大会第二阶段高级别会议开幕式致辞

新华社北京12月14日电 外交部发言人华春莹14日宣布:国家主席习近平将于12月15日以视频方式向《生物多样性公约》第十五次缔约方大会第二阶段高级别会议开幕式致辞。

中共中央国务院印发《扩大内需战略规划纲要(2022—2035年)》

新华社北京12月14日电 近日,中共中央、国务院印发了《扩大内需战略规划纲要(2022—2035年)》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《扩大内需战略规划纲要(2022—2035年)》主要内容如下。

坚定实施扩大内需战略、培育完整内需体系,是加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局的必然选择,是促进我国长远发展和长治久安的战略决策。为推动实施扩大内需战略,根据《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》,制定本规划纲要。

一、规划背景

(一)我国扩大内需已取得显著成效

改革开放以来特别是党的十八大以来,我国在深度参与国际产业分工的同时,不断提升国内供给质量水平,着力释放国内市场需求,促进形成强大国内市场,内需对经济发展的支撑作用明显增强。

消费基础性作用持续强化。最终消费支出占国内生产总值的比重连续11年保持在50%以上。住行消费等传统消费显著增长,城镇居民人均住房建筑面积稳步提高,汽车新车销量连续13

年位居全球第一。消费新业态新模式快速发展,2021年实物商品网上零售额占社会消费品零售总额比重为24.5%,人均服务性消费支出占人均消费支出比重为44.2%。

投资关键作用更好发挥。我国资本形成总额占国内生产总值的比重保持在合理水平,为优化供给结构、推动经济平稳发展提供了有力支撑。基础设施建设水平全面提升,全国综合运输大通道加快贯通,一批重大水利设施建成使用,5G等新型基础设施建设加快推进,重大科技项目建设取得显著成就,高技术产业投资持续较快增长。医疗卫生、生态环保、农业农村、教育等领域短板弱项加快补齐。

(下转第三版)



12月14日凌晨,动车组列车停靠在中国铁路上海局集团南京动车段南京南动车运用所存车线上。随着各地优化疫情防控措施,公路、铁路、民航业有序运行,客运量逐步上升。全国铁路陆续加开管内、直通多个方向旅客列车,并在启用高峰图的基础上,对部分高铁动车组列车采用重联运行。

最大程度保护人民生命健康,也最大程度稳住了经济社会发展基本盘;应对需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力,坚持稳字当头、稳中求进,多措并举巩固经济恢复基础……

实践证明,中国共产党的领导是做好新时代经济工作的优势所在、关键所在、根本所在。

在《东方的复兴》一书中,约旦作家萨米尔·艾哈迈德写道:“新时代的中国正进入前所未有的发展时期,这种发展并不是对西方的模仿或照搬其产业模式,而是致力于自己创新能力的跨越与进步……中国正在其民族复兴的征程上稳步前进。”

(下转第二版)

导读

不能放任网课挤占学生时间

4版 做好粮食增减取舍大文章

5版

“后院”的煤矿挖不得

6版 税费政策应持续加力助小微

7版

整治信贷乱象需多方发力

9版 龙头企业要善当链主

10版

把发展着力点放在提高质量效益上

本报评论员

党的二十大报告提出,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。贯彻新发展理念、推动高质量发展,是关系现代化建设全局的一场深刻变革,不能只是经济要求,也不能只是对某一领域的要求,而是对经济社会发展方方面面的要求。太原要全面再现“锦绣太原城”盛景,显然不能简单以经济增速论英雄,既要解决长期困扰经济发展的结构问题、动力问题,也要下大力气治理生态环境、促进人与自然和谐共生,还要注重协调发展解决不均衡不充分问题。问题来自方方面面,解决问题的方法也必须兼顾统筹方方面面,必须把推动发展的着力点放到提高质量和效益上,实现经济社会发展全方位由量到质、由大到强的一次大跨越。

高质量不只是对经济发达地区的要求,而是所有地区发展都必须贯彻的要求。我国幅员辽阔、人口众多,各地发展基础、资源禀赋、比较优势各不相同。要实现高质量发展,就不能搞一刀切的“标准化”,而必须立足实际、精准施策,努力探索符合自身实际的高质量发展之路。太原要奋起直追,既不能照搬东部沿海城市的模式,也不能复制中部其他省会城市的经验,必须以创新引领新旧动能转换,让创新成为内生动力。这就意味着绝不能重复依靠资源发展的老路,不能再单纯依靠煤炭搞黑色GDP。同时,也要客观评价煤的功过是非,包庇和财富是煤的一体两面,不可能彻底切割。“富煤贫油少气”是我国的国情,以煤为主的能源结构短期内难以根本改变。在当前国际政治经济形势动荡多变、国际能源供应紧张的严峻形势下,更要理性看待煤对国家能源安全保障的重要作用,“去煤化”不可操之过急。正如习近平总书记强调的,绿色转型是一个过程,不是一蹴而就的事情。要先立后破,而不能未立先破。在新发展理念的指引下,完全可以

按照绿色低碳的发展方向做好煤文章,把落后产能变成先进产能,推进煤炭消费转型升级,实现由黑变绿、点煤成金。要在转型发展中蹚出一条新路,现实的路径是什么?太原的选择是工业的高质量发展。工业强则经济强,工业强则经济强。我国经济是靠实体经济起家的,也要靠实体经济走向未来。从承接新中国第一个“五年计划”布局开始,太原逐步发展成为产业基础雄厚、门类齐全的工业重镇。工业既是太原的经济支柱,也是太原的比较优势所在。随着产业结构持续优化和营商环境不断改善,实现以工业高质量发展引领太原经济转型发展是最有潜力和希望的,也是完全具备基础和条件的。

只有主动融入党和国家事业的大棋局中去谋划、部署、推进各项工作,让地方发展的目标与“中华号”巨轮的航行轨迹同向同频,才有可能抓住并用好新发展格局带来的重塑性机遇。站位提高了,视野开阔了,思路也就豁然开朗了。辖区面积小、发展空间受限、经济布局“南强北弱”,这些困扰多年的问题,随着太原主动对接京津冀协同发展重大战略迎刃而解。太忻一体化经济区应运而生,既为太原转型升级搭载了动力澎湃的新引擎,也为改变太原南北发展不平衡的矛盾打开了广阔通道。

高质量是“十四五”乃至更长时期我国经济社会发展的主题,关系我国社会主义现代化建设全局。太原从曾经失速的低速状态跃升至如今的增速抢眼,在高质量发展的道路上初尝胜果。同时,也要清醒地看到,从“有没有”转向“好不好”的过程,犹如滚石上山、爬坡过坎,不可能毕其功于一役,难免要经历艰难曲折。太原进步显著,依然面临诸多挑战和困难,唯有牢牢把握好高质量发展这个现代化建设的本质要求,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,建设现代化经济体系,以全方位推动高质量发展绘就中国式现代化的太原画卷。

太原如此,其他城市也当如此。